

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 9 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2017 年 11 月 21 日

第十四届世界中医药大会在泰国曼谷隆重召开

2017 年 10 月 21 日，由世界中联主办、泰国中医师总会承办的第十四届世界中医药大会暨“一带一路”中医药文化周在泰国曼谷开幕。本届大会以“助力一带一路，服务民众健康”为主题，吸引了来自泰国、意大利、美国、加拿大、墨西哥、阿根廷、巴西、哥伦比亚、英国、西班牙、法国、德国、澳大利亚、新西兰、中国、中国香港、中国台湾、新加坡、印度尼西亚等 32 个国家和地区的 1200 余名专家学者参加会议。

开幕式由世界中联秘书长桑滨生与泰国中医师总会永远名誉会长李金龙共同主持。中国卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强向大会发来贺信，向世界中联成立十四年来所取得的丰硕成果表示热烈祝贺，希望与会嘉宾集思广益、凝聚共识，借助中国政府提出的“一带一路”发展倡议的大好机遇，共同探索中医药在弘扬中国优秀传统文化、促进人类健康中的积极作用，促进中医药在世界范围内更广泛、更深入、更高层次的发展，为创造人类更加美好的未来作出贡献。

世界中联主席余靖在开幕式发表了讲话，她说：“在二十一世纪的今天，坚持互学互鉴、互利共赢的丝路精神，不断促进中医药学术进步，加强与丝路沿线国家和世界各国各地区开展中医药文化交流，服务贸易合作，促进中医药服务和产品更多地进入国际医药保健市场，为大众民众的健康服务，是我们的神圣使命，也是这次世界中医药大会的重要任务。”她向大会汇报了世界中联十四年的建设成果：“目前世界中联有来自全球五大洲，67 个

国家和地区的 253 个团体会员和 150 余个分支机构，已与世界卫生组织（WHO）建立了官方工作关系，是国际标准化组织中医药技术委员会（ISO/TC249）的 A 级联络单位，联合国教科文组织（UNESCO）认证的非物质文化遗产保护咨询机构。在 加强和推动中医药学的国际学术交流、文化传播与发展，加快中医药现代化、国际化、标准化的进程， 促进中医药进入各国医疗卫生保健体系等方面发挥着越来越重要的作用。”

中国国家中医药管理局副局长马建中先生在致辞中表示：“中国政府高度重视中医药‘走出去’。国家主席习近平多次强调，要推动中医药走向世界，促进中医药海外发展。中国政府在《推动共建‘一带一路’的愿景与行动》中部署了‘扩大在传统医药领域的合作’的重点任务，有关部门联合印发了《中医药‘一带一路’发展规划（2016—2020 年）》。这些为我们推动中医药海外发展提供了遵循、创造了条件、带来了机遇。”他还表示：“当前，全球治理体系加快变革，国际性非政府组织日益成为全球治理的积极参与者和重要协作者，其地位和作用也越来越重要。世界中医药大会已在不同国家和地区成功举办十三届，取得了丰硕的成果，是全球中医药领域规模大、参与广、层次高的学术盛会。”就深化大会主题，他提出几点倡议：一是充分发挥传统医学在健康保健方面的作用；二是切实开展中医药国际交流与合作；三是推动中医药国际标准的制定。

中华人民共和国驻泰国大使馆公使衔参赞吴志武先生到会并致辞，对来自全球中医药行业的嘉宾表示了欢迎。泰国卫生部泰医厅与替代医学厅副厅长巴酶·萨天蓝阁下在致辞中指出：此次大会一定能够在传统医学方面促进泰国卫生事业的整体发展。中国国家中医药管理局国际合作司副司长朱海东先生、泰国卫生部中医执业管理委员会办公室主任阿空·巴蒂素弯先生、泰国陆军医疗厅科技局局长拍兰·米莱上校、泰国会议展览局主任 Vichaya Soonthornsaratoon 女士、世界中联创会副主席兼秘书长李振吉先生、世界中联副秘书长徐春波女士、泰国中医师总会会长林丹乾等领导及嘉宾出席大会开幕式。

会议期间，参会专家和代表围绕大会主题进行了广泛和深入的交流研讨，分享学术成果。中国工程院院士吴以岭教授作了《络病研究与转化医学》的主题报告；韩晶岩教授（中国）作了《气虚血瘀和补气活血的科学内涵》的主题报告；叶峰教授（泰国）作了《癌症-风毒论治》的主题报告；王立新教授（中国）作了《推拿治疗尿遗症》的主题报告。大会设置了多个分会场提供代表学习交流，包括风湿病分会场、沉香分会场、头针分会场、脑病分会场、肾病与青年培养分会场、体育健康分会场、脐针与脉象分会场以及江苏中医药服务贸易专场推介会。

大会同期举办了“第十一届中医药服务贸易展览会”，设立了展示无极保养灸、脊柱健康等 4 个工作坊，为代表们提供交流临床经验和推广研发成果的平台。

会议期间，世界中联与意大利中华医药学会及意大利国家针灸学会签署了第十五届世界中医药大会的合作协议，确定 2018 年第十五届世界中医药大会将在意大利罗马召开。

“第三届一带一路中医药文化周”活动以“中医药海外发展新思路研讨会”为主题，分设了尼泊尔专场（加德满都）、柬埔寨专场（暹粒）和越南专场（胡志明市），参会代表与当地医疗工作者交流分享了关于艾滋病、传染病、冠心病及脑血管等疾病的治疗经验，代表们还参观了当地医疗、教育和研究机构，对当地医疗基本情况以及中医药应用和合作的需求有了进一步了解。

会议同期召开了世界中联第四次会员代表大会。余靖主席代表第三届理事会作了《在世界中医药学会联合会第四次会员代表大会上的工作报告》，总结了第三届理事会期间世界中联各项工作取得的新进展，并对全体会员的共同努力、各专业委员会的辛勤劳动和秘书处的奉献与服务表示了肯定与感谢。她希望世界中联在新一届理事会领导下，全体会员精诚团结，真诚合作，砥砺奋进，为中医药的国际发展，为人类的健康事业不断做出新的更大的贡献！大会审议了秘书处提交的《世界中医药学会联合会章程》（修正案），经民主表决一致通过。

大会选举产生了世界中联第四届理事会和监事会。新当选的世界中联主席马建中发表讲话，他对上一届理事会主席余靖女士及各位成员所付出的艰苦努力表示感谢并致以崇高的敬意，并就世界中联未来的发展、面临的形势及自身建设等方面发表了重要意见。新一届理事会审议通过了《中医基本名词术语中泰对照国际标准》、《国际中医药诊疗指南—糖尿病》、《中医药健康旅游服务基本要求》、《中医整脊医师专业技术职称分级标准》四项中医药国际组织标准。

广州中医药大学第一附属医院等6家单位 通过中医药研究伦理审查体系（CAP）认证

2017年10月27日，世界中联伦理审查委员会第七届年会在浙江杭州召开，大会由浙江中医药大学附属第一医院承办。国家中医药管理局科技司副司长王思成、中医科技处处长邱岳、浙江省中医药管理局副局长蔡利辉、世界中联秘书长助理秦树坤、浙江中医药大学附属第一医院院长毛威等相关领导和伦理审查委员会副会长樊民胜教授、北京协和医院翟晓梅教授、北京中医药大学刘建平教授等多名研究伦理和临床研究领域知名专家，以及百余名来自全国各地的代表参加了此次会议。

会上，重庆市中医院、陕西省中医药研究院、广州中医药大学第一附属医院、上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院、天津中医药大学第二附属医院、福建中医药大学附属康复医院6家单位，接受了世界中联颁发的中医药研究伦理审查体系（CAP）认证证书。

邱岳处长代表国家中医药管理局科技司对大会的召开表示热烈祝贺。她指出：“目前，运行规范的伦理审查体系已经成为国家中医临床研究基地等重点项目、重大工程建设的重要内容。国家中医药管理局与世界中联在联合

推动中医药伦理审查国家标准制定，推进伦理审查体系（CAP）认证发展，培养伦理审查体系建设人才等方面工作成效显著。下一步，应针对新的政策要求与发展需求，深化中医药研究伦理审查体系研究，打造中医药伦理审查体系认证国际品牌，发挥第三方专业机构作用，做好中医药科技服务工作。”

浙江中医药大学附属第一医院院长毛威表示，CAP 认证对本院以伦理委员会为核心的审查体系建设发展起到了巨大的推动作用，希望通过承办本次年会，能够为研讨国内外伦理审查的最新研究进展提供平台，助力行业伦理审查协同发展。

在大会学术交流环节，翟晓梅教授深入解读了卫计委《涉及人的生物医学研究伦理审查办法》的制定过程和核心原则；樊民胜教授系统阐述了医学伦理审查制度建设的必要性、审查技术要点和制度建设内涵；刘建平教授针对系统文献综述不足和科研设计缺陷导致的研究伦理风险展开了全面分析。此外，大会还针对国际伦理审查相关法规与指南最新进展、大数据背景下伦理审查信息系统建设、临床试验相关合同审查、临床研究保险发展，以及阿尔茨海默病患者照料和儿童临床试验的伦理学问题等主题进行了高水平的学术报告。

世界中联成立玛咖国际联盟

2017年10月11日，世界中联玛咖国际联盟成立大会暨“一带一路”中秘企业项目洽谈会在武汉会议中心召开。大会由世界中联、中拉商务文化交流协会共同主办，近100家食品、药品企业的代表参加了此次大会。世界中联创会副主席李振吉出席了会议并发表讲话，对联盟的工作给予指导，并希望联盟在未来中西方传统养生文化的传播中发挥作用。秘鲁卫生原部长 Eduardo Yong Motta 先生在开幕式上致辞，他肯定了世界中联玛咖国际联盟对促进中秘传统养生文化交流及传统健康食品的推广起到了积极的作用，并介绍了玛咖在秘鲁医疗养生保健中的应用。他同时表达了对神奇而博大精深的中医的喜爱，希望世界中联在未来能把中药引进秘鲁。

联盟第一届理事长丁鲁平女士致欢迎词，感谢各界对玛咖国际联盟给予的关注与支持。

在大会的主题演讲中，来自秘鲁的有机玛咖种植企业家和秘鲁亚马逊地区从事印加果油种植的企业代表分别介绍了玛咖和印加果的种植、加工、应用的基本情况及应用前景。

世界中联玛咖国际联盟旨在搭建传统天然食品及玛咖产品的国际交流平台，促进传统天然营养食品种植、研发、生产、销售、标准制定等全方位合作交流，促进国际间健康产业推广和养生文化交流。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份